
Corrigé d ’Histoire -  BSVC-  2017

I- Partie obligatoire

A- Définitions :
• C rise  éco n o m iq u e  : désorganisation ou ralentissement de l'activité économique se manifestant par 

la diminution de la production, le chômage, la faillite des entreprises et la baisse des prix.
• C o lon ie  de p e u p le m e n t : territoire devant servir d ’abris à l’excédent de la population de la 

métropole.

B- Questions de cours :
fî~| Deux principales causes de la conquête coloniale en Afrique au XIXe siècle :

• La recherche des zones d ’approvisionnement en matières premières ;
• La recherche des marchés pour écouler les marchandises.

[Y] Le lien entre les explorations et l’impérialisme :
• Les explorations à bu t scientifique ont préparé l'impérialisme qui va m arquer la dom ination 

des plus forts sur les plus faibles ;
• Les explorations ont permis de découvrir les nouvelles terres et les richesses qui ont motivés 

l’impérialisme ;
• Les explorations sont une force de pénétration de l’impérialisme.

[~3] • Les noms des artisans de la conquête militaire allemande au Cameroun sont : Kund, Trappenbeck,
Hans Dominik, Von Gravenreuth, Morgen, Stetten, Zintgraff.

• Les noms des artisans de la résistance camerounaise sont : Lock Priso, Toko des Bonagan, 
Ngague de Pongo Songo, Va Likenye, Bertoua, Nguelemendouga, les lamibés de Rey Bouba, de 
Tibati.

4 Trois réalisations allemandes au Cameroun :
• Les grandes plantations ;
• Les routes (Kribi-Yaoundé ; Kribi-Ebolowa ; Yaoundé-Douala ; Douala-Victoria) ;
• Les lignes de chemin de fer (Douala-Nkongsamba ; Douala-Eseka) ;
• Les ports créés et équipés (Douala, Kribi, Tiko et Limbé) ;
• Création des centres de santé pour lutter contre la maladie du sommeil (Ayos, Doumé, Lomié, 

Kumbo), des hôpitaux à Victoria et Douala.
|~5] Les puissances coloniales présentes en Afrique au XIXe siècle : Angleterre, France, Allemagne, 

Espagne, Portugal, Belgique, Italie.
[~6] Mouvements nationalistes en :

• Afrique : Istiqlal (Maroc), Néo-Destour (Tunisie), UPC (Cameroun), RDA (Côte d ’ivoire) ;
• Asie : Kuo-Ming-Tang (Chine), P arti du Congrès (Inde), Viet-Minh (Indochine)

C - Étude de document
[T  II s’agit de la Première Guerre Mondiale ;
[ 2 ]  a. Le prétexte à la guerre c’est l’assassinat du prince d ’Autriche-Hongrie, l’archiduc François 

Ferdinand et sa femme à Sarajevo en Bosnie, par un nationaliste serbe de nationalité autrichienne, 
Prinzip ;

b. Les véritables causes de cette guerre sont :
• La formation des blocs d’alliance (Triple Entente et «Tríplice») ;
• La course aux armements ;
• Les crises territoriales entre France et Allemagne à propos de l’Alsace et de la Lorraine.
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|~3~| La guerre devient européenne avec l'entrée des autres pays dans le conflit, par le jeu des alliances.

Il- Partie au choix
[T] Les conséquences négatives des progrès scientifiques et techniques du XIXe siècle : la naissance des 

classes sociales antagonistes ; la surproduction ; l’impérialisme ; l’exode rural ; le chômage ; etc.
[2] Le socialisme marxiste de Karl Marx base sa réflexion sur la dictature du prolétariat alors que le 

socialisme réformiste de Bernstein s’appuie sur les réformes à l’intérieur de la société capitaliste. 
[~3~| Les deux grands systèmes d ’adm inistration coloniale appliqués en Afrique au XIXe siècle sont : 

l’administration directe (France) et l’administration indirecte (Angleterre). 
f~4~| Le père de la politique de la «non-violence» est Mohandas Gandhi ou le «Mahatma», il est indien. 
pÿ] Les traités inégaux sont des accords imposés par les Européens à la Chine aux XIXe siècle allant à 

leur défaveur. Il s’agit des traités de Nankin, Tien-Tsin Shimonoseki, Portsm outh.
|~6j a. Les causes lointaines de la Deuxième Guerre Mondiale :

• Les rivalités coloniales en Afrique ;
• La crise économique de 1929 ;
• La faillite de la SDN ;
• Les agressions fascistes en Autriche, en Tchécoslovaquie et en Pologne.

b. La cause immédiate est l’invasion de la Pologne par l’Allemagne le 1er septembre 1939. 
pr] a. Le fascisme est un régime politique basé sur la dictature d ’un parti unique, de son chef et d ’un 

nationalisme fort.
b. Deux grands chefs fascistes en Europe : Adolph Hitler en Allemagne et Bénito Mussolini en 

Italie.
[~8~] a. Les facteurs internes de la décolonisation :

•  La naissance des syndicats et des mouvements nationalistes ;
• Le rôle des églises chrétiennes.

b. Les facteurs externes de la décolonisation :
• Les deux grandes guerres mondiales ;
• Le rôle de l’ONU ;
• L’anticolonialisme des Etats-Unis et de l’URSS.
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